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Punkt 1: Referat fra møde i Magistraten den 29. april 2025

EMN-2024-035536

Beslutninger
Godkendt.
Referat konsekvensrettes, så det fremgår, at Alternativet tog forbehold vedrørende besparelser på sportens hus /
atletikstadion under sag nr. 6 ’Styregruppe for Kongelunden’.
Jesper Kjeldsen var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Bilag

Referat fra Magistratens møde 29.04.2025



Punkt 2: Svar på forslag fra LA, DD, EL, ALT og M om skærpelse af regler
for embedsmænds kommunikationsbistand

EMN-2025-002064

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 6. maj 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Borgmesterens Afdelings indstilling af 23. april 2025.
Liberal Alliance kunne ikke tiltræde og henholder sig til det oprindelige forslag.
Konservative Folkeparti og Alternativet tog forbehold.
Borgmesterens Afdeling udarbejder notat med beskrivelse af rammer og procedure for hjælp til udarbejdelse og sparring
vedrørende budgetforslag fra partierne.
Jesper Kjeldsen var forhindret i at deltage i sagens behandling.
BESLUTNINGSFORSLAG FRA LA, DD, EL, ALT OG M
Baggrund og begrundelse
Besvarelse på 10 dages forespørgsel fra Liberal Alliance viser, at embedsmænd i Aarhus Kommune i stort omfang bistår
borgmesteren og rådmændene med både SoMe-kommunikation og udarbejdelse af læserbreve og beslutnings- og
budgetforslag. Flere eksperter har kritiseret konkrete sager, hvor kommunens kommunikationsmedarbejdere har
udarbejdet indhold til politikere, der ligger i gråzonen mellem saglig information og partipolitik. Det skaber en risiko for,
at kommunens ressourcer bruges til at fremme enkelte politikeres synspunkter, hvilket er både økonomisk problematisk
og skævvrider vores lokale demokrati.
Skatteborgernes penge skal gå til kommunens kerneopgaver og service for borgerne – ikke til at understøtte
enkeltpolitikeres eller partiers kommunikationsstrategier. Når embedsmænd bruges til at producere SoMe-indhold for
politikere, er det skattekroner, som i stedet kunne være brugt på borgernære opgaver.
Samtidig giver den nuværende praksis en unfair fordel til rådmænd og borgmesteren, som har adgang til offentligt
finansierede kommunikationsmedarbejdere, mens øvrige partier og byrådsmedlemmer må klare deres kommunikation
selv. Når offentligt ansatte bruges til at producere SoMe-indhold eller anden materiale der fremsættes af partierne,
risikerer de samtidig at blive presset ud i partipolitiske dagsordener, hvilket undergraver forvaltningens neutralitet. Nyere
undersøgelser viser da også, at embedsmand oplever, at deres faglighed bliver presset af politiske hensyn.
For at sikre en fair og gennemsigtig politisk kommunikation bør reglerne skærpes, så embedsmænds rolle afgrænses
tydeligt.
Beslutningspunkter
For at sikre en klar skillelinje mellem embedsværket og politikernes kommunikation foreslår vi følgende:
At 1) Stop for embedsmænds udarbejdelse af SoMe-indhold frem mod kommunalvalget
- Frem mod kommunalvalget 2025 må embedsmænd i Aarhus Kommune ikke udarbejde udkast til sociale medie-opslag
for borgmesteren, rådmændene eller andre politikere.
- Dette gælder både tekst, billeder og videoproduktion.
At 2) Stramning og præcisering af reglerne
- Byrådet pålægger Borgmesterens Afdeling at udarbejde en klar og striks retningslinje, der sikrer, at
kommunikationsmedarbejdere kun må bistå med information, der er direkte knyttet til kommunens drift og borgerrettede
services inden for det enkelte fagområde – og ikke til politiske forslag eller holdninger.
- Retningslinjen skal inkludere en skarp juridisk afgrænsning af, hvad embedsmænd må og ikke må bidrage med.
At 3) Lige adgang for byrådets partier til udkast til beslutningsforslag og budgetforslag
- Alle udkast til beslutningsforslag og budgetforslag, som embedsmænd udarbejder, skal fremlægges for hele det relevante
fagudvalg og ikke kun rådmanden eller borgmesteren.
- Dette skal sikre, at alle partier i byrådet har lige adgang til den faglige forvaltning og dermed mindske skævvridningen i
den politiske proces.
Med dette forslag ønsker vi at styrke den demokratiske fairness i Aarhus Byråd og sikre, at skatteborgernes penge bruges
på borgernære opgaver i stedet for at understøtte udvalgte politikere og partiers kommunikationsstrategier.
Ordfører
Henrik Arens, Liberal Alliance
Jakob Søgaard Clausen, Danmarksdemokraterne
Solveig Munk, Enhedslisten
Thure Hastrup, Alternativet
Polly Dutschke, Moderaterne
INDSTILLING FRA BORGMESTERENS AFDELING

Resume



Aarhus Kommune har som organisation behov for at understøtte borgmester og rådmænd ved håndtering af sager og
henvendelser. Det omfatter udredning af fakta, jura, økonomi og kommunikation om sager og beslutninger. De gældende
retningslinjer sondrer ikke imellem medarbejdergrupper, fagligheder eller opgaver.
Reguleringen vedrørende embedsfolkenes kommunikations-bistand fremgår af de vedhæftede bilag 2-4. Magistraten
drøftede reguleringen med udgangspunkt i disse dokumenter d. 18. februar 2025.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Aarhus Kommune fortsat tilrettelægger kommunens kommunikation i overensstemmelse med den regulering, som
fremgår af bilag 2-4.
At 2) Borgmester og rådmænd fortsat står til disposition for udvalgene med enhver oplysning, som udvalgene måtte
fordre vedrørende deres sager.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 26-02-2025
Punktnummer: 18
Fremsendes til Borgmesterens Afdeling med henblik på udarbejdelse af en indstilling, jf. byrådets vedtagelse i mødet den
26. februar 2025 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Bilag 2: Notat af 3. oktober 2022: Sociale Medier: Bistand til rådmand eller borgmester

Bilag 3: KL: Kodeks for forvaltningens betjening af politikerne (1. udgave)

Bilag 4: Justitsministeriet: Notat af 8. februar 2024 om retlige forhold ved ministres brug af sociale medier

Byrådsdebat 26.02.2025



Punkt 3: Tillæg 8 til Spildevandsplanen 2021-2026 - forslag

EMN-2025-004612

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 6. maj 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 22. april 2025.
Jesper Kjeldsen var forhindret i at deltage i sagens behandling.
Udvidelse af regnvandsbassin i Mårslet.

Resume
Nuværende regnvandsbassin B750 i Mårslet skal ændres og udvides. Udvidelsen er nødvendig for at forbedre den
økologiske tilstand i Damgård Bæk og for at gøre plads til etablering af en cykelsti fra Testrup til Mårslet.
Formålet med forslag til spildevandsplantillægget er at skabe et juridisk grundlag, for at Aarhus Vand kan erhverve arealet
til udvidelsen af bassinet.
Byrådet har tidligere udvist ekspropriationsvilje til udvidelser i Spildevandsplan 2021-2026. Nærværende forslag til tillæg
præciserer hvilket areal, der skal udtrykkes vilje til at ekspropriere, hvis der ikke kan opnås en frivillig aftale.
Præciseringen med tillægget er nødvendig for, at lodsejer kan opnå skattefritagelse ved en frivillig aftale (grundsalg).

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) tillæg nr. 8 til Spildevandsplan 2021-2026, Udvidelse af eksisterende regnvandsbassin B750 sendes i otte ugers
offentlig høring
At 2) byrådet tilkendegiver vilje til at ekspropriere de omfattede matrikelnumre, hvis frivillig aftale ikke kan opnås
At 3) rådmanden bemyndiges til at vedtage forslaget endeligt efter høringsperioden, hvis ikke der kommer høringssvar,
der giver anledning til ændringer i forslaget.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Forslag til tillæg nr. 8 til Spildevandsplan 2021-2026

Bilag 2: Miljøscreening tillæg nr. 8 til Spildevandsplan 2021-2026

Bilag 3: Kortbilag - projekteret bassinudvidelse tillæg 8



Punkt 4: Samlet udbud af parkeringskontrollen i Aarhus Kommune

EMN-2025-004041

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 6. maj 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 24. april 2025.
Socialistisk Folkeparti og Alternativet tog forbehold.
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø udarbejder notat med uddybning af de økonomiske konsekvenser forbundet
med forslaget samt udbuddets længde.
Jesper Kjeldsen var forhindret i at deltage i sagens behandling.
.

Resume
Byrådet godkendte den 18. januar 2023 Teknik og Miljøs indstilling om at samle parkeringskontrollen på kommunale
arealer, enten ved hjemtagelse eller ved et samlet udbud. Byrådsbehandlingen skete på foranledning af Venstres by-
rådsforslag 2. november 2022 om opsigelse af samarbejdet med Q-Park, som efterfølgende blev sendt til behandling i
Teknik og Miljø.
Teknik og Miljø indstiller til Byrådet, at der udarbejdes et samlet udbud af parkeringskontrollen på de parkeringsarealer,
som nu hører under Aarhus Ejendomme.
Indstillingen vedrører alene kommunale parkeringsarealer, og altså ikke parkeringskontrollen på kommunale veje, som i
forvejen varetages af Teknik og Miljø.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Teknik og Miljø igangsætter udbudsproces vedr. parkeringskontrol på kommunens parkeringsarealer.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Oversigt over kommunale parkeringsarealer underlagt privat p-kontrol



Punkt 5: Implementering af ældrelov

EMN-2025-004774

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 6. maj 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs indstilling af 25. april 2025.
Socialdemokratiet og Alternativet tog forbehold.
Jesper Kjeldsen var forhindret i at deltage i sagens behandling.
.

Resume
Med virkning fra 1. juli 2025 træder ældreloven i kraft som en del af ældrereformen. Med ældreloven skal byrådet tage
stilling til levering af helhedspleje i form af få, sammenhængende og rummelige forløb til borgere, der er omfattet heraf.
Det vil primært være borgere, der har nået folkepensionsalderen. Ældreloven vil være gældende for alle nye borgere over
67 år, der ansøger om hjælp pr. 1. juli 2025. Borgere over 67 år, der allerede modtager pleje og hjælp efter serviceloven,
skal senest 1. juli 2027 være visiteret efter ældreloven.
For private leverandører i Aarhus Kommune betyder ældreloven, at de sidestilles med den kommunale leverandør og
borgerne dermed får et udvidet frit valg. Det indebærer også, at de private leverandører skal kunne varetage
helhedsplejen, som omfatter både træning, pleje og praktisk hjælp.
Indholdet i helhedspleje indarbejdes i kvalitetsstandarden for serviceloven i en overgangsperiode i 2025 og 2026.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) ældreloven i Aarhus Kommune implementeres jf. bilag 1.
At 2) der oprettes de fem fremsatte rehabiliterings- og omsorgsforløb, benævnt Helhedspleje 1-5.
At 3) at byrådet og Sundheds- og Omsorgsudvalget følger op på fremdriften på implementeringen i form af væsentlige
indikatorer.
At 4) der nedsættes et borger- og pårørendepanel til at følge implementeringen af ældrereformen.
At 5) den vedtagne kvalitetsstandard for første halvår videreføres for andet halvår 2025, og serviceinformation vedrørende
ældreloven i 2025 og 2026 indarbejdes.
At 6) den nuværende tilsynspolitik ophører som følge af ældrereformen.
At 7) gældende praksis vedrørende robotstøvsugere fastholdes.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Implementering af ældrereform i Aarhus Kommune

Bilag 2: Sammen om et bedre liv

Bilag 3: Serviceinformation om helhedspleje

Bilag 4: Høringssvar fra Ældrerådet

Bilag 5: Høringssvar fra Handicaprådet

Bilag 6: Høringssvar fra Magistratsafdelingen for Sociale Forhold og Beskæftigelse

Bilag 7: Opfølgning på indkomne høringssvar



Punkt 6: Anlægstilskud til DGI-Huset, Idræts- og Sundhedstårn

EMN-2025-004544

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 6. maj 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs og Magistratsafdelingen for Kultur og Borgerservices indstilling af 14.
april 2025
Jesper Kjeldsen var forhindret i at deltage i sagens behandling.
Med indstillingen gives anlægstilskud til etablering af DGI-Huset, Idræts- og Sundhedstårn.

Resume
DGI-Huset Aarhus arbejder på at etablere et Idræts- og Sundhedstårn. Idræts- og Sundhedstårnet bliver et 6 til 7 etagers
idrætshus bygget sammen med eksisterende bygningsmasse.
En udbygning med Idræts- og Sundhedstårnet ved DGI-Huset vil danne basis for et nytænkende og fremtids- orienteret
idræts- og sundhedscenter – placeret midt i det centrale Aarhus.
I budget 2024 besluttede man følgende hensigtserklæring: Sundhed og Omsorg skal med inddragelse af Kultur og Bor-
gerservice og Aarhus Ejendomme lave en aftale med DGI-huset, som også omfatter det tidligere afsatte driftsbudget (0,4
mio. kr. årligt) til sundhedsaktiviteter.
I budget 2025 besluttede forligspartierne at reservere 18 mio. kr. til etablering af Idræts- og Sundhedstårnet.
Ved etableringen af DGI-Huset Aarhus (06.05.2003) er der tinglyst en deklaration. I deklarationen fremgår det bl.a., at
kommunen skal have en kontantsum på 20% af bygnings-værdi i 2033. Med denne indstilling foreslås denne deklaration
ændret, så betaling først skal forfalde ved evt. salg eller nedlæggelse af DGI-Huset Aarhus.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Kultur og Borgerservice i 2026 via KB’en ’Sundheds-tårnet – DGI’ giver anlægstilskud på 18 mio. kr. til DGI-Huset
Aarhus. Rådighedsbeløbet finansieres via udmøntning af den afsatte anlægsreserve i 2026 hertil.
At 2) deklarationen fra 2003 ændres, så de 20% Fonden DGI-huset skal betale til Aarhus Kommune i 2033, alene skal
betales i forbindelse med et evt. fremtidigt salg eller nedlæggelse af DGI-Huset Aarhus.
At 3) der indgås en aftale mellem DGI-Huset Aarhus og Sundhed og Omsorg. Aftalen indeholder et driftstilskud fra
Sundhed og Omsorg på 0,4 mio. kr. eks. moms årligt til sundhedsaktiviteter og lokalebrug i Idræts- og Sundheds-tårnet,
når tårnet står klar til brug, forventet primo 2028.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Budgetforlig 2025

Bilag 2: Tinglyst deklaration

Bilag 3: Bevillingsmæssige konsekvenser



Punkt 7: Eventuelt

Beslutninger
Drøftelse af referatet fra seneste møde i den politiske styregruppe for Kongelunden den 29. april 2025.
Borgmesterens Afdeling udarbejder notat omhandlende ”historik vedrørende indgået aftaler om aftrapning af
dækningsafgift siden 1997”.
Jesper Kjeldsen var forhindret i at deltage i sagens behandling.



Punkt 8: Lukket: Videre drift og udvikling af Aarhus Airport A/S

EMN-2025-004778
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 6. maj 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Borgmesterens Afdelings indstilling af 1. maj 2025.
Socialistisk Folkeparti og Alternativet tog forbehold.
Borgmesterens Afdeling udarbejder notat der uddyber beregninger vedrørende indskud fra Syddjurs og Norddjurs
Kommune, konvertering af gæld til aktiekapital og kontantkøb af aktier.
Jesper Kjeldsen var forhindret i at deltage i sagens behandling.



Punkt 9: Lukket: Ekspropriation til etablering af busbane ved Skejbyvej

EMN-2025-004691
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 6. maj 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 23. april 2025.
Jesper Kjeldsen var forhindret i at deltage i sagens behandling.
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